
 
COMUNE DI SALA CONSILINA  

Provincia di Salerno  
 

CONSIGLIO COMUNALE  

DELIBERAZIONE 
*** COPIA *** 

numero 2 del 27-02-2013  
SEDUTA: straordinaria - CONVOCAZIONE: prima 

 
OGGETTO: 
APPROVAZIONE REGOLAMENTO DEI CONTROLLI INTERNI (D.L. 10/10/2012 N.174 CONVERTITO IN LEGGE 
7/12/2012 N.213).  
 
 
L'anno duemilatredici addì ventisette del mese di Febbraio con inizio alle ore 20:00 e in continuazione nella sala delle 
adunanze Consiliari, convocato dal Presidente del Consiglio, si è riunito il Consiglio Comunale. 
 
 
Presiede STABILE MARIA che, prima dell'inizio dei lavori ha proceduto all'appello nominale riscontrando la validità della 
seduta e dichiarando la stessa aperta risultando presenti le seguenti persone: 
 

 
N° Cognome e Nome Carica Presenze 
1 FERRARI GAETANO SINDACO Presente 
2 CARTOLANO DOMENICO ASSESSORE Presente 

3 CAVALLONE 
FRANCESCO ASSESSORE Presente 

4 SANTORIELLO MICHELE ASSESSORE Presente 
5 GAROFALO VINCENZO ASSESSORE Presente 
6 GRANATA NICOLA ASSESSORE Presente 
7 SPOLZINO NICOLA ASSESSORE Presente 

8 CARRAZZA 
ALESSANDRO CONSIGLIERE Presente 

9 STABILE MARIA CONSIGLIERE Presente 
10 VOCCA BRUNO CONSIGLIERE Presente 
11 FERRICELLI GIUSEPPE ASSESSORE Presente  

N° Cognome e Nome Carica Presenze 
12 GALLO ELENA CONSIGLIERE Presente 

13 ABATE CHECHILE 
ANTONIO CONSIGLIERE Presente 

14 BORGIA GIOVANNI CONSIGLIERE Presente 
15 PALADINO ANGELO CONSIGLIERE Presente 
16 GALIANO MICHELE CONSIGLIERE Assente 
17 CAMPIGLIA ANTONIO CONSIGLIERE Assente 
18 DE MAIO AMEDEO CONSIGLIERE Presente 
19 LOPARDO ANTONIO CONSIGLIERE Presente 
20 ALTIERI GIUSEPPE CONSIGLIERE Assente 
21 FAZIO ANGELO CONSIGLIERE Assente 
        

 
PRESENTI: 17 - ASSENTI: 4 

 
 
Partecipa alla seduta il Segretario Comunale BIANCHINO MARIO che provvede alla redazione del presente verbale 



 
Il Presidente introduce l’argomento.  

Il SINDACO relaziona in merito. Ritiene la normativa sulla materia una forzatura ed 

un eccesso;precisa che i controlli vi erano anche prima; evidenzia che la mancata 

approvazione del Regolamento in questione comporta lo scioglimento del Consiglio 

Comunale; propone pertanto di approvare lo stesso perche’ imposto. 

 Il Cons.PALADINO evidenzia che prima non vi era la necessita’ di disporre di 

un Regolamento sui controlli dell’attivita’ amministrativa, mentre oggi il clima e’ diverso 

come diversa e’ la situazione economica del Paese;ritiene che nel momento in cui “monta” 

la protesta contro le pubbliche amministrazioni si sono rese piu’ aspre e stringenti le 

misure relative ai controlli, per cui il Regolamento che stasera si approva risponde a tali 

esigenze;Evidenzia che la legge ed il Regolamento conferiscono molte piu’ responsabilita’ 

al Segretario Comunale, e che vede rafforzate le sue funzioni; si sofferma sulla 

performance cioe’ sull’efficienza della “macchina amministrativa”, anche perche’ i premi e 

gli incentivi vengono corrisposti in base a questi riferimenti; ritiene giusto che si dia 

maggiore possibilita’ di trasparenza e che sia altresi’ giusto che la norma venga attraverso 

il regolamento portato a conoscenza del cittadino; ritiene che molte volte non si e’ tenuto 

conto dell’effettiva performance  nell’erogare indennita’ aggiuntive, mente adesso e’ piu 

facile verificare l’efficienza  attraverso la pesatura del risultato raggiunto, dando maggiore 

visibilita’ all’attivita’ amministrativa; ribadisce che sia giusta che la norma venga resa 

efficace ed attuata attraverso il Regolamento anche per evitare disparitta’ di trattamento e 

per rappresentare ai citttadini come viene speso il denaro pubblico;  

IL SINDACO interrompe per precisare che non e’ cosi’ e che le affermazioni del 

cons.Paladino siano solamente personali. 

Il Cons.PALADINO dichiara di assumersi la paternita’ delle proprie dichiarazioni e si 

aspetta quanto prima di poter verificare la massima trasparenza degli atti e vedere la 

pubblicazione delle Performance per poter verificare. 

IL SINDACO precisa che l’Organismo di valutazione esiste da anni e gia’ come 

nucleo si procedeva alla valutazione dei Dirigenti;aggiunge che il Sito del Comune di Sala 

Consilina risponde a tutti i requisiti di trasparenza e di funzionalita’ previsti dal Ministero 

competente; aggiunge che tutte le delibere vengono pubblicate non solo all’Albo ma anche 

sul sito in tempi brevi.Ritiene non giuste le nuove norme che offendono i Segretari 

Comunali e i Dirigenti onesti e corretti e che sono tanti; aggiunge che il clima che si respira 

non puo’ condizionare l’azione amministrativa.Precisa che le indennita’ conferite ai 

funzionari sono date correttamente e nel rispetto derlla legge ed anche del buon  senso. 



 Il Cons.PALADINO precisa che il riferimento e’ di ordine generale e che vi 

sono  situazioni diffuse in Italia di spesa fuori controllo; aggiunge che i maggiori controlli 

faranno bene alle finanze ed all’interesse generale;  

 Il Cons.CARRAZZA si dichiara d’accordo sull’adozione del Regolamento 

sottolinenando che dopo la soppressione del Co.Re.Co. si e’ ormai rimessi alla Corte dei 

Conti o alla Procura Penale. Si sofferma sul punto a) dell’art.2 il quale prevede la 

competenza ad esercitare i controlli. Relativamente all’ Organismo di Valutazione che 

individua non solo la parte economica per i soldi che spende l’Ente ma anche quella che 

sono l’indirizzo politico e programmatico dell’Ente cosa che fanno anche i cittadini per cui 

quando dei professionisti esterni svolgono un lavoro in maniera dedita sia giusta conferire 

un compenso. 

Non vi sono altri interventi, per cui, 

   IL CONSIGLIO COMUNALE 

PREMESSO che il D.L. 10 ottobre 2012 n.174, convertito nella legge 7 dicembre 

2012 n.213 recante “Disposizioni urgenti in materia di finanza e funzionasmento degli enti 

trerritoriali, nonche’ ulteriori disposizioni in favore delle zone terremotate del maggio 2012”, 

pubblicata in Gazzetta Ufficiale n.286 del 7/12/2012, ha disposto tra l’altro, nuove regole 

per il rafforzamento dei controlli in materia di enti locali apportando modifiche al Testo 

Unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali; 

 VISTO l’art.3, comma 2 del succitato D.L. 10 ottobre 2012 n.174, cosi’ come 

modificato dalla legge 7 dicembre 2012 n.213 il quale testualmente dispone: “Gli strumenti 

e le modalita’ di controllo interno di cui al comma 1 lettera d), sono definiti con 

regolamento adottato dal Consiglio Comunale e resi operativi dall’Ente locale entro tre 

mesi dalla data di entrata in vigore del presente decreto, dandone comunicazione al 

Prefetto ed alla Sezione Regionale di controllo della Corte dei Conti. Decorso 

infruttuosamente il termine di cui al periodo precedente, il Prefetto inizia la procedura per 

lo scioglimento del Consiglio ai sensi dell’art.141, Testo Unico delle leggi sull’ordinamento 

degli enti locali, di cui al decreto legislativo 18 agosto 2000 n.267 e successive 

modificazioni”; 

 VISTO il testo del prescritto Regolamento dei Controlli Interni predisposto 

dall’Ufficio di Segreteria Generale disciplinante l’articolazione dei controlli in quattro azioni: 

 a)Controllo di regolarita’ amministrativa contabile; 

b)Controllo di gestione 

c)Controllo degli equilibri finanziari; 



d)Misurazione,valutazione e trasparenza della Performance; 

 VISTO il decreto legislativoo 18 agosto 2000 n.267 e successive modifiche ed 

integrazioni; 

 VISTI i pareri di regolarita’ tecnica e contabile espressi ai sensi dell’art.49, comma 1 

del D.lgs 18 agosto 2000 n.267 e  ss.mm. e ii.; 

 CON voti favorevoli dei 17 consioglieri presenti e votanti,rcompreso il Sindaco, resi 

nei modi e termini di legge, 

     D E L I B E R A 

1)Di approvare il Regolamento comunale per la disciplina dei Controlli Interni che si 

compone di n.21 articoli che allegato alla presente deliberazione ne forma parte integrante 

e sostanziale; 

2)Di dare comunicazione dell’avvenuta approvazione del Regolamento dei Controlli interni 

alla Prefettura ed alla Sezione Regionale della Corte dei Conti, secondo quanto previsto 

dall’art.3 comma 2 del Decreto Legge 10 ottobre 2012 n.174 convertito nella legge 7 

dicembre 2012 n.213. 
PARERI: 

si esprime parere positivo, nei termini espressi 

nell’acclusa relazione, in ordine alla regolarità tecnica,  
Li 21/1/2013 

si esprime parere positivo, per quanto di competenza, 

in ordine alla regolarità contabile.  
Li 21/1/2013_ 

IL Segretario Generale-Dirigente dell'Area AA.GG. 
f.to Dr.Mario Bianchino 

Il Dirigente dell’Area Finanze 
f.to Dott. Nicola Puglia 

  



 
 
 

 

Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto 

IL PRESIDENTE 
F.TO STABILE MARIA  

IL SEGRETARIO COMUNALE 
F.TO BIANCHINO MARIO  

 
 

La su estesa deliberazione viene affissa all'Albo Pretorio in data odierna per la prescitta pubblicazione di quindici giorni 
consecutivi. 
 
Li, 6/3/2013  

Il Segretario Comunale 
 

F.TO BIANCHINO MARIO 
 

 
** PER COPIA CONFORME ALL'ORIGINALE PER USO AMMINISTRATIVO. ** 

Li,6/3/2013  

IL SEGRETARIO COMUNALE 
 

 

Il sottoscritto Messo comunale certifica che copia della presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio di 
questo Ufficio Comunale dal __________ al __________. 
 
Li, _______________ 

F.TO IL MESSO COMUNALE 
 

 
 
Si dichiara che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il _______________, ai sensi e per gli effetti dell'art. 134 - 
3° comma - T.U. 267/2000 e ss. mm. 
 
Li, _______________ 

F.TO IL SEGRETARIO COMUNALE 
 

 

 


